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Постановка проблеми. Незважаючи на бурх-
ливий розвиток некомерційного сектору економіки, 
який спостерігається останніми роками в Україні, 
небюджетні неприбуткові організації (ННО) зіштов-
хнулися з низкою проблем, від ефективного вирі-
шення яких залежить подальша успішність вирішення 
нагальних завдань суспільства в короткостроковій 
перспективі. Однією з таких проблем є законодавча 
неврегульованість окремих питань, що стосуються 
діяльності (особливо тієї її частини, що пов’язана з 
отриманням доходів) небюджетних неприбуткових 
організацій. Першими кроками до розв’язання цих 
проблем є чітке розмежування на законодавчому рівні 
понять «комерційне підприємство» та «небюджетна 
неприбуткова організація», «комерційна діяльність» 
та «некомерційна діяльність», а також структуризація 
й класифікація різних видів ННО в Україні.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Роз-
гляд та вирішення питань, пов’язаних із категориза-
цією, класифікацією та законодавчим регулюванням 
діяльності небюджетних неприбуткових організа-
цій, доцільно розпочати з аналізу праць представ-
ників юридичної науки, оскільки саме правовий бік 
окреслених проблем є визначальним.

Є.Н. Крамаренко [1] значну увагу приділяє 
дослідженню категорій правоздатності та дієздат-
ності некомерційних організацій. У роботі О.І. Зозу-
ляк [2] досліджується поняття «непідприємницька 
юридична особа» у співвідношенні із суміжними – 
«непідприємницька організація», «неурядова орга-
нізація» та «неприбуткова організація». С.М. Ананіч 
[3] значну увагу приділяє ознакам поділу юридичних 
осіб на комерційні та некомерційні. До вирішення 
проблеми юридичної конкретизації понять «небю-
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джетна неприбуткова організація» та «некомерційна 
організація», їх класифікації та усунення низки зако-
нодавчих колізій, із цим пов’язаних, долучилися й 
багато інших науковців: Л.В. Важенін, Є.Ю. Валя-
віна, Ю.О. Вербицька, В.Н. Литовкін, Д.В. Новак, 
Л.М. Чуприна та ін.

Напрацювання науковців-юристів заклали 
основу для розвитку обліково-економічних дослі-
джень у сфері здійснення некомерційної діяльності. 
Зокрема, у дослідженнях Ю.Б. Слободяник [4] та 
Н.О. Гури [5] некомерційні організації в Україні ана-
лізуються з погляду особливостей діяльності, орга-
нізації обліку та звітності, особливостей оподатку-
вання та аудиту.

Постановка завдання. Метою дослідження є 
структуризація наукових підходів до обґрунтування 
поняття й класифікації небюджетних неприбуткових 
організацій та законодавчо-нормативного впливу на 
їх діяльність. Для досягнення поставленої мети було 
вирішено такі завдання:

– встановлено ознаки, які відрізняють організації 
некомерційного сектору від комерційних підприємств;

– досліджено наявні підходи до виокремлення 
класифікаційних ознак небюджетних неприбутко-
вих організацій;

– структуровано законодавчо-нормативну базу 
щодо регулювання господарської діяльності та обліку 
небюджетних неприбуткових організацій в Україні.

Виклад основних результатів. Постановою 
Кабінету Міністрів України «Про затвердження 
Порядку ведення Реєстру неприбуткових установ та 
організацій, включення неприбуткових підприємств, 
установ та організацій до Реєстру та виключення з 
Реєстру» від 13 липня 2016 р. № 440 встановлено 
чіткий перелік видів небюджетних неприбуткових 
організацій із присвоєним їм кодом ознаки непри-
бутковості, це: громадські об’єднання (0032); полі-

тичні партії (0033); творчі спілки (0034); релігійні 
організації (0035); благодійні організації (0036); 
пенсійні фонди (0037); спілки (0038); асоціації та 
інші об’єднання юридичних осіб (0039); житлово-
будівельні кооперативи (0040); дачні (дачно-буді-
вельні) кооперативи (0041); садівничі та гаражні 
(гаражно-будівельні) кооперативи (товариства) 
(0042); об’єднання співвласників багатоквартир-
ного будинку, асоціації власників жилих будинків 
(0043); професійні спілки, їх об’єднання та органі-
зації профспілок (0044); організації роботодавців та 
їх об’єднання (0045); сільськогосподарські обслуго-
вуючі кооперативи (0046); кооперативні об’єднання 
сільськогосподарських обслуговуючих кооперативів 
(0047) та інші неприбуткові юридичні особи (0048).

Для встановлення різниці між комерційними 
підприємствами, бюджетними установами та небю-
джетними неприбутковими організаціями необхідне 
чітке розуміння таких їх характеристик, як прибут-
ковість та напрям (сфера) діяльності (рис. 1).

Проаналізуємо основні характеристики, які 
диференціюють небюджетні неприбуткові організа-
ції, комерційні підприємства та бюджетні установи, 
ґрунтуючись на сучасних дослідженнях науковців. 

Як зауважує Л.В. Гусарова, сам факт закріплення 
за некомерційними організаціями права займатися 
підприємницькою діяльністю призводить до сти-
рання границь між комерційними і некомерційними 
організаціями, тому даний критерій слід визнати 
незадовільним. Головним критерієм, на думку автора, 
повинна бути не ціль діяльності, а ціль створення 
організації, яка дає змогу виокремити із загальної 
маси організацій такі, які найбільшою мірою задо-
вольняють значимі потреби суспільства і держави, 
потреби, котрі здебільшого не можуть бути реалізо-
вані на основі майнової, матеріальної зацікавленості 
організації [6, с. 15]. Подібною за змістовним наван-
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таженням (однак не за термінологічним) є позиція 
В.Н. Литовкіна, який зауважує: поділ на комерційні 
і некомерційні організації виражає цілі їх основної 
діяльності, а не види діяльності. Спеціальна право-
здатність некомерційних організацій протиставлена 
загальній правоздатності комерційних організацій, 
закритий перелік підприємницьких організаційно-
правових форм незакритому, приблизному пере-
ліку некомерційних організаційно-правових форм 
[7, с. 4]. Термінологічна неузгодженість цих двох 
позицій полягає у різниці між економіко-правовими 
категоріями «ціль створення організації» та «ціль 
діяльності організації». На думку Н.А. Мельникової, 
ціль створення передбачає встановлення загальних 
напрямів і сфери діяльності некомерційної юридич-
ної особи. У рамках, обмежених ціллю створення, 
встановлюються цілі діяльності організації. Цілі 
створення комерційних юридичних осіб, основна 
діяльність яких спрямована на одержання прибутку, 
також можуть носити суспільно корисний характер і 
співпадати із цілями, заради яких створені некомер-
ційні організації [8, с. 111]. Водночас Є.Ю. Валявіна 
зазначає: принципи організації і діяльності некомер-
ційних організацій виявляються настільки різно-
рідними, що неможливо виокремити для них єдині 
кваліфікаційні ознаки. Часто віднесення до кола 
некомерційних організацій нових суб’єктів цивіль-
ного права виявляється чисто номінальним, що, 
своєю чергою, зводить нанівець поділ юридичних 
осіб на комерційні та некомерційні [9, с. 9].

Д.В. Новак звертає увагу на те, що критерій при-
бутковості як базовий для класифікації юридичних 
осіб на комерційні та некомерційні має два склад-
ника: цільову спрямованість на одержання прибутку 
як основну мету діяльності і розподільчу (можливість 
розподілу прибутку організації між її учасниками). 
Саме другий складник, на думку автора, дає змогу 
провести чітке розмежування між комерційними 
і некомерційними організаціями [10]. Як зазначає  
Е.Л. Шекова, місія некомерційних організацій відо-
бражає найважливіші соціальні завдання того чи 
іншого регіону. Разом із тим формулювання місії 
зовсім не забороняє некомерційним організаціям 
займатися прибутковими напрямами роботи, однак 
статус таких організацій вимагає використання отри-
маного прибутку виключно на цілі розвитку основної 
некомерційної діяльності підприємства [11].

У роботах Л.М. Чуприни [12, с. 76; 13, с. 2–3] 
наводяться спільні та відмінні риси бюджетних уста-
нов та небюджетних неприбуткових організацій. Від-
мінні: 1) установи, що належать до першої групи, 
підпадають під поняття «бюджетна установа» від-
повідно до п. 12 ст. 2 Бюджетного кодексу України. 
Виходячи із цього, випливає і спеціальний статус 
даних організацій як суб’єктів бюджетних правовід-
носин, де здебільшого вони виступають саме в ролі 
владного суб’єкта. Неприбуткові організації другої 
групи виступають учасниками фінансових правовід-

носин лише опосередковано, на одному рівні з усіма 
іншими юридичними особами, які є платниками 
податків; 2) для першої групи характерним є те, що 
суб’єктом їх створення є органи державної влади та 
органи місцевого самоврядування. Ініціатором засну-
вання неприбуткових установ другої групи може 
виступати, якщо це не заборонено законом, будь-яка 
фізична або юридична особа; 3) перші створюються 
виключно на підставі нормативних актів України. 
У даному разі ці нормативні акти є безпосередньою 
підставою створення, якими на законодавчому рівні 
встановлюється не просто мета, завдання, функції тієї 
чи іншої організації, а й затверджується положення 
відповідно до якого функціонує певний орган. Уста-
нови громадського сектору створюються також відпо-
відно до законодавства України, але нормативні акти, 
згідно з якими вони діють, мають загальний характер 
для всіх неприбуткових організацій певного виду; 
4) установи першої групи є органами публічного сек-
тору і належать до суб’єктів публічного права, а уста-
нови другої групи – до суб’єктів приватного права; 
5) у разі порушення норм бюджетного законодавства 
бюджетні установи, які є учасниками бюджетного 
процесу, несуть відповідальність відповідно до норм 
Бюджетного кодексу України. Спільні: 1) загальна 
мета їх створення спрямовується не на одержання 
прибутку, а на досягнення певних суспільних благ; 
2) особливий пільговий режим оподаткування, який 
передбачає для неприбуткової установи незалежно 
від її виду звільнення від сплати податку на прибуток. 

Указані ознаки впливають на особливості функ-
ціонування механізму некомерційного господарю-
вання, які, на думку Д.А. Кутьєвої та В.А. Макарової 
[14, с. 27], виявляються у такому:

– діяльність некомерційних організацій не спря-
мована на отримання прибутку, прибуток слугує 
засобом досягнення суспільно значимих завдань;

– увесь отримуваний прибуток спрямований на 
досягнення цілей, визначених у Статуті організації;

– у діяльності некомерційної організації поєдну-
ються економічна ефективність ринку із соціальна 
ефективність держави.

Чітке дотримання законодавчих вимог є кри-
тично важливим у діяльності всіх без винятку небю-
джетних неприбуткових установ в Україні. Водно-
час слід зазначити, що вітчизняна законодавча база, 
яка регулює діяльність суб’єктів некомерційного 
господарювання, є достатньо неоднорідною (рис. 2). 
Це, своєю чергою, спричиняє порушення норматив-
ної ієрархічності та узгодженості між положеннями 
різних законодавчих актів.

Сучасна вітчизняна система нормативного регулю-
вання бухгалтерського обліку в небюджетних непри-
буткових організаціях вимагає докорінного реформу-
вання як в аспекті прийняття Закону про небюджетні 
неприбуткові організації, так і державних та галузе-
вих облікових стандартів і рекомендацій (спеціаль-
ного Положення (стандарту) бухгалтерського обліку, 
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а також методичних рекомендацій, які розкриватимуть 
основні його норми) [15, с. 38]. Відомо, що у США на 
основі критерію «галузь або сфера діяльності некомер-
ційної організації» вони поділяються на чотири окремі 
групи: організації охорони здоров’я; освітні заклади; 
доброчинні організації; інші некомерційні організації 
(кладовища, братства, профспілки, музеї, бібліотеки, 
громадські союзи). Важливо відзначити, що для кож-
ної з указаних вище груп розробляються свої облікові 
стандарти [16, с. 32].

Вітчизняним законодавством визначено 17 видів 
небюджетних неприбуткових організацій. Таке орга-
нізаційно-правове та фінансово-господарське різно-
маніття вимагає встановлення науково обґрунтова-
них і практично значимих ознак їх класифікації.

Н.О. Гура [17, с. 31] пропонує 12 ознак класифікації 
неприбуткових установ та організацій: за Податковим 
кодексом України; за кодами державної реєстрації; за 
порядком фінансування; за КВЕД; за засновниками; 
за можливістю засновувати підприємства та організа-
ції, здійснювати комерційну діяльність; за наявністю 
спільного майна; за рівнем державного регулювання 
і контролю; за наявністю державної допомоги; за 
використанням відповідного Плану рахунків; за наяв-
ністю операцій, оподатковуваних податком на при-
буток; за сплатою (несплатою) ПДВ. Н.В. Котенко та 
С.Г. Карпенко [18, с. 78] наводять чотири ознаки кла-
сифікацій неурядових організацій: за метою діяль-
ності (взаємодопомоги та соціальної спрямованості, 

за спільними інтересами, суспільно-охоронні, право-
захисні, інфраструктурні); за інструментами впливу 
(пропагандистські, операційні); за організаційно-
правовою формою (асоціації, товариства, спілки, 
фонди, громадські некомерційні організації, трасти); 
за рівнями діяльності (громадські, місцеві, націо-
нальні). М.В. Батуріна пропонує групувати некомер-
ційні організації за умовами фінансово-господарської 
діяльності: державні і муніципальні некомерційні 
організації; недержавні некомерційні організації, які 
виготовляють приватні блага; недержавні некомер-
ційні організації, які виготовляють змішані блага; 
недержавні некомерційні організації, які займаються 
виготовленням лише суспільних благ, не здійснюють 
підприємницьку (комерційну) діяльність [19, с. 89]. 
Спорідненою є класифікація Г.Г. Ягудіної: виключно 
некомерційні організації, діяльність яких позбав-
лена елементів підприємництва (фонди, благодійні 
організації, заклади, громадські об’єднання); комер-
ціалізовані некомерційні організації, діяльність яких 
переважно спрямована на отримання прибутку, але 
здійснюється з використанням корпоративної обо-
лонки некомерційної організації (некомерційні парт-
нерства, значна частина автономних некомерційних 
організацій, державна корпорація, споживчі коопера-
тиви); проміжна група організацій, яка включає в себе 
юридичні особи, які поєднують у своїй діяльності 
елементи як некомерційної і навіть благодійницької 
діяльності, так і підприємництва (інші некомерційні 

 

Регулювання господарської 
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Рис. 2. Структура законодавчо-нормативного регулювання господарської 
діяльності та обліку небюджетних неприбуткових організацій в Україні

Джерело: власна розробка
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організації) [20, с. 42]. За Ю.О. Вербицькою некомер-
ційні організації можна класифікувати: за критерієм 
наявності або відсутності інституту членства – кор-
порації та заклади; за статусом осіб, що їх засну-
вали, – публічні і приватні некомерційні організації; 
за майновими правами учасників (засновників) щодо 
організації – організації, на майно яких їх засновники 
зберігають право власності або інше речове право, 
організації, щодо майна яких їх учасники мають 
зобов’язальні права, організації, щодо яких у їх учас-
ників майнових прав не виникає [21, с. 47]. 

Н.М. Дементьєва пропонує класифікувати неко-
мерційні організації за ознаками, які здебільшого 
орієнтовані на забезпечення облікових потреб: кри-
терій власності та методи бухгалтерського обліку – 
державні і муніципальні заклади (такі, що застосо-
вують план рахунків бюджетного обліку, бюджетну 
звітність; такі, що застосовують план рахунків і звіт-
ність для комерційних організацій) та недержавні 
некомерційні організації (соціально орієнтовані; 
решта некомерційних організацій; такі, що викону-
ють функції іноземного агенту) [22, с. 19].

Висновки. Неприбутковий статус ННО ще не 
означає принципової неможливості отримання ними 
прибутку. Останній може бути наслідком виник-
нення так званих «пасивних» доходів (наприклад, 
у вигляді відсотків від депозитних вкладів). Однак 
такі доходи можуть використовуватися небюджет-
ними неприбутковими організаціями виключно на 
потреби, пов’язані з їх утриманням, а також на реа-
лізацію цілей, установлених установчими докумен-
тами. Саме тому ознака неприбутковості як базова 
характеристика ННО повинна трактуватися переду-

сім як неможливість використання отриманого при-
бутку на фінансування заходів, пов’язаних із комер-
ційною діяльністю такої організації.

Основною ознакою, яка відрізняє небюджетні 
неприбуткові організації від бюджетних установ, 
є суб’єкт або ініціатор їх створення. У першому 
випадку це можуть бути будь-які фізичні або юри-
дичні особи (за винятком випадків, заборонених 
законодавством), у другому – виключно органи дер-
жавної влади або місцевого самоврядування. 

Наявні прогалини у вітчизняному законодавстві 
пов’язані переважно з відсутністю профільного 
закону щодо регулювання діяльності небюджетних 
неприбуткових організацій, а також спеціальних 
рекомендацій щодо організації і ведення обліку в 
некомерційних організаціях за різними їх видами. 
Важливою також є адаптація наявного Плану рахун-
ків, який використовується комерційними підприєм-
ствами для забезпечення облікових потреб некомер-
ційного сектору економіки.

Чинним законодавством України встановлено 
17 видів небюджетних неприбуткових організацій. 
Таке різноманіття спричиняє необхідність їх структу-
ризації та упорядкування. Принциповими ознаками 
класифікації небюджетних неприбуткових організа-
цій є: мета діяльності; організаційно-правова форма; 
умови фінансово-господарської діяльності.

Перспективи подальших досліджень убачаємо у 
розробленні Методичних рекомендацій щодо орга-
нізації та ведення обліку у небюджетних неприбут-
кових організаціях різних видів, а також положень 
Закону України «Про небюджетні неприбуткові 
організації».
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ЯКІСТЬ ФІНАНСОВОЇ ЗВІТНОСТІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ 
ІЗ ПОЗИЦІЇ ЇЇ КОРИСТУВАЧІВ

Кебко В.В. Якість фінансової звітності сільськогосподарських підприємств з позиції її корис-
тувачів. У статті ідентифіковано пріоритетні групи користувачів фінансової звітності. На основі ана-
лізу результатів проведеного опитування їх представників з’ясовано міру задоволення інформаційних 
запитів. Розкрито, яку цінність представляє звітна інформація сільськогосподарських підприємств для 
основних стейкхолдерів. Означено основні напрями вдосконалення формату надання звітних даних.

Ключові слова: інформаційні запити, користувачі фінансової інформації, оперативність, стейкхол-
дери, фінансова звітність.

Кебко В.В. Качество финансовой отчетности сельскохозяйственных предприятий с позиции ее 
пользователей. В статье идентифицированы приоритетные группы пользователей финансовой отчет-
ности. На основе анализа результатов проведенного опроса их представителей выяснена степень удов-
летворения информационных запросов. Раскрыта ценность отчетной информации сельскохозяйствен-
ных предприятий для основных стейкхолдеров. Отмечены основные направления совершенствования 
формата представления отчетных данных.

Ключевые слова: информационные запросы, пользователи финансовой информации, оператив-
ность, стейкхолдеры, финансовая отчетность.

Kebko V.V. Quality of the financial reports of agriculture enterprises from the point of view of users 
of financial information. In the article have been identified priority groups of the users of financial informa-
tion. On the basis of an analysis of the results of the survey of their representatives the level of satisfying of the 
information requests have been determined. The value of the information in financial reports of the agriculture 
enterprises for main stakeholders have been disclosed. The main courses for improving the format of presenta-
tion of the reporting data have been marked. 

Keywords: information requests, users of the financial information, promptness, stakeholders, financial 
reports. 

Постановка проблеми. Головним стимулом 
розвитку будь-чого, на що спрямована діяльність 
людини, є прагнення забезпечити реалізацію неза-
доволених потреб. Розвиток фінансової звітності, 
очевидно, рухається траєкторією, описаною у 

висловленій вище тезі. Оскільки мета складання 
фінансової звітності зводиться до надання корис-
тувачам інформації визначеного характеру для при-
йняття рішень [1], поштовхом для трансформації її 
компонентної наповненості слугуватиме наявність у 


